

护企“出海”:青岛做法上榜全国十大案例

以中央法务区为支撑,充分整合涉外法律服务资源,为企业提供高效优质法治化营商环境



□青岛日报/观海新闻记者 余博 通讯员 宋明鑫

力实现“企业吹哨、部门报到”。

聚焦制度供给,青岛推动制定修订《青岛市中小企业发展促进条例》《青岛市科技创新促进条例》,制定实施《青岛市政法机关服务和保障民营经济发展壮大的实施方案》《关于加快推进涉外法治建设的若干措施》等政策文件;清理涉及不平等对待企业的地方性法规政策,确保制度供给更加精准高效。

营商环境怎么样,企业最有发言权。青岛在全国率先建立立法机关与统战、工商、民营经济、行政审批等部门服务保障民营经济高质量发展协作机制,定期召开联席会议,听取企业诉求和意见建议;统筹做好《民营经济促进法》学习宣传贯彻工作,合力为企业发展提供全生命周期法律服务;统筹全市1万余名法学法律人才,组建“青法先生”企业服务团,成立10个专项服务团,制定40余项法律服务自助点餐清单,开展“青法先生·企业面对面”系列活动,累计帮助企业解决难题4500余个,助力企业止损挽损10亿余元。

打出护企“组合拳”

青岛充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,全市政法机关积极作为,依法保护企业合法权益,让企业放心投资、舒心经营、安心发展。

在立法领域,青岛紧紧围绕高质量发展和进一步全面深化改革需要,积极推动重点领

域、新兴领域立法,同时,及时清理涉及不平等对待企业的地方法规政策,不断升级优化法治化营商环境政策措施。

在执法领域,青岛深化“综合查一次”改革,累计公布涉企行政检查主体370个,涉企行政检查事项3958项,实现“清单之外无检查”,今年一季度行政检查同比减少54.4%;加强政法系统执法司法规范化建设,通过执法司法专项检查,未办结案件办结率超过98%,持续落实行政机关负责人出庭应诉制度,出庭率连续五年保持100%。

在司法领域,青岛针对企业和企业家最关心的法治方面突出问题,不断提升司法质效。去年以来,共侦办经济犯罪870余起,挽回各类经济损失7.5亿余元;侦办侵犯知识产权案件100余起,研发应用知识产权审判AI比对系统,落实知识产权侵权惩罚性赔偿制度;推进企业破产信息核查“一件事”改革,审结破产案件206件,化解不良资产32.5亿元,盘活土地资源1224亩。

此外,青岛坚持综合运用法治手段,持续整治企业及周边治安环境,常态化开展扫黑除恶斗争,护航企业家安心创业。

护航企业“出海”

涉海、涉外是青岛经济的鲜明特征。去年以来,青岛市高起点谋划、高标准建设以“四区一平台”为支撑的青岛中央法务区,在市南区、

胶州市、崂山区、西海岸新区建设涉外、上合、金融、自贸四个法务区,搭建全域数字法务平台。市委政法委牵头起草全国首个《中央法务区建设管理服务规范》,实现了中央法务区建设由“经验驱动”到“标准引领”的创新突破。

目前,青岛中央法务区集聚青岛国际商事法庭、“一带一路”国际商事调解中心、企业跨境综合服务基地等高能级法律服务机构100余个,开展外贸企业法务体检等活动,帮助消除“出海”风险1000余个,有力提振了企业发展信心。

青岛创新涉外法治实施机制,国际商事纠纷解决优选地的吸引力与日俱增。

化解国际商事海事纠纷,青岛整合司法、仲裁、调解、公证等服务资源,建立涉外商事纠纷多元化解数字平台,去年以来,审结涉外、涉港澳台案件534件,案件调撤率45%。青岛海事法院设立全国首个自贸区审判区,创新海事司法标准供给等多项制度,办理的“努萨”轮案、“利莫诺”轮案等成为“中国范式”。

保护涉外知识产权,青岛知识产权法庭发挥对胶东六市跨区域集中管辖优势,健全知识产权案件“三合一”审判机制,有力提升涉外知识产权案件办理质效,2023年以来,依法办理涉外知识产权案件239件。

此外,青岛还加快培养一批高素质涉外法治人才,特别是涉外法律服务机构和律师队伍,全市30名律师入选全国千名涉外律师人才库,20名团体会员、263名个人会员入选“一带一路”法律服务联盟,数量均居山东省首位。

青岛市委党校举行秋季学期开学典礼

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报9月8日讯 8日上午,青岛市委党校(青岛行政学院)举行2025年秋季学期开学典礼。市委常委、组织部部长常红军出席,围绕“锤炼优良作风、提升实干能力,以过硬本领扛牢‘走在前、挑大梁’使命担当”作专题辅导报告。

常红军强调,要深刻把握推进中国式现代化实践对干部作风能力提出的新任务、新要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,走好新时代党的群众路线,坚持实事求是、狠抓落实,提升攻坚克难的能力本领,永葆清正廉洁政治本色,始终做到忠诚干净担当。各级党校要进一步强化党性教育,抓实理论教育,突出能力培训,为推动高质量发展培养高素质专业化干部队伍。

青岛37家龙头企业将亮相2025年服贸会

将以“数字青岛 智链全球”为主题,在服贸会设立独立展区

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报9月8日讯 9月10日至14日,以“数智领航 服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会将在北京首钢园区举办。作为国家服务贸易创新发展试点城市、中国服务外包示范城市,青岛市将以“数字青岛 智链全球”为主题,在服贸会设立独立展区。

青岛展区以海洋蓝为基底,搭配灵动数字化元素,尽显港口城市独特底蕴,下设“数字贸易”“绿色服务贸易”“技术贸易”“文化贸易”四大板块,山东港口集团、特来电以及世界500强在青投资企业埃地沃兹、阿斯利康等37家服务贸易龙头企业参展,通过多元体验项目、实物展品及音频互动等形式,全方位呈现青岛服务贸易“硬支撑”与“软生态”的进阶成果。

在“数字贸易”板块,山东极视角科技将展示其覆盖“云、边、端”的人工智能算法与模型全域训标一体化平台,以创新驱动与生态聚合为高质量发展蓄能;青岛文达通科技深耕机器视觉、隐私计算等人工智能领域,把生活场景机器人“家族”请进展区,让观众直观感受智慧生活的温度与便捷。

在“绿色服务贸易”板块,山东港口邮轮发展集团将炫出“黑科技”——戴上VR设备,就能跟着“蛟龙”号“潜入”深海探秘。特来电作为充电领域的“头号玩家”,将带来应急充电、家用直流小功率充电桩,可即时获取“温度”“断电”数据,且充电线比传统线细一半以上,破解冬季低温“充电焦虑”。

在“技术贸易”板块,阿斯利康将以吸入气雾剂项目为切入点,专注呼吸、代谢、心血管等领域吸入式药物研发,用专业实力为呼吸健康产业生态“搭骨架、注活力”。儒海船舶将带来“智慧眼头戴AI计算机”,通过“SmartEye智慧眼”实现岸基专家对船舶维修的“云支招”,为船舶运营管理装上“智慧大脑”。

在“文化贸易”板块,灵山湾灵山(青岛)科技的VR项目《觉醒东方》将让人一秒“穿越”,在科幻与历史的交织中沉浸式探索。知临堂泥塑工作室非遗传承人则将现场捏泥塑,让观众“零距离”体验非遗技艺。

青岛将推出新一轮汽车消费首保补贴

在青购车个人消费者最高可享3万元左右优惠

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报9月8日讯 9月是传统汽车消费旺季,记者自市商务局获悉,为助力“金九”加速跑,青岛将于本周推出新一轮汽车消费首保补贴活动。若叠加国补、消费贷贴息,在青岛购车的个人消费者享受优惠最高可达3万元左右。

据了解,青岛于今年6月16日至6月30日首次推出汽车消费首保补贴。在此期间,购买符合条件汽车的个人消费者,可根据首次投保的保单申领最高8000元补贴。政策落地后提振汽车消费的成效明显。市商务局相关负责人表示,新一轮首保补贴将沿用首轮模式,具体实施细则正在加紧制订中,预计本周就将出台。

“首轮汽车首保补贴对理想汽车在青岛地区的销售业绩拉动很大,在售车型普遍可享受首保补贴6000至8000元,力度很大。”理想汽车青岛福州北路零售中心总经理高杰介绍,6月下旬理想汽车青岛地区的销量环比提升20%。

高杰表示,新能源汽车全年的销售走向已经与传统的淡旺季有所出入,更多是受新车发布节奏等诸多因素影响。7月底理想发布一款新车i8,配合新车销售,车企赠送价值超5万元的购车权益,市场反馈良好。“青岛秋季国际车展9月11日开幕,我们将重点推荐新款车型,叠加首保补贴,预计门店9月销量能实现环比20%至30%的增幅。”

9月1日开始的个人消费贷贴息活动也为汽车销售助一臂之力。根据规定,购买汽车的个人消费者,使用贷款经办机构发放的个人消费贷款,可享受1%的贷款利率贴息。青岛极石汽车销售主管李军伟告诉记者,店内购车使用消费贷的客户占比在50%左右,“其中多数消费者选择首付20%的模式,通常贷款额度在20万元左右,按照1%的贴息比例,预计消费者每月可以节省百元左右的利息。政策发布后,已有消费者陆续进店咨询。随着后续政策全面铺开,预计将推动大量处于意向期的消费者做出最终购买决策。”李军伟说。

政策叠加不断释放促消费红利。据市商务局和市财政局统计,截至9月7日,青岛申领汽车以旧换新补贴的个人消费者已达到9.34万人次,带动汽车消费138.4亿元。

建设“美丽海湾”,厚植蔚蓝底色

青岛近岸海域水质优良面积比例达到99%,灵山湾获首批国家级美丽海湾优秀案例第一名

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅



■俯瞰青岛小麦岛风光。刘栋 摄

各美其美,美美与共

夏日的青岛蓝谷小岛湾一泓碧色向外铺展,7公里生态岸线如绿带轻拂,小管岛宛若翡翠静卧其间。很难想象就在6年前,这里曾因过度养殖等导致近岸海域被污染、生态功能受损,沙滩资源也受到侵蚀。

改变始于2019年开启的蓝色海湾整治行动,即墨区以中央财政资金支持为依托,实施系统性生态整治修复工程,重点对小管湾北岸海岸带和小管岛实施综合整治和生态修复,建设滨海广场、沙滩公园等景观,营造惠民宜游的开放空间。

“得益于良好的海洋环境,各类重点生物物种得到有效保护恢复。”王洪说,综合施策之下,崂山湾水质持续稳中向好,近岸海域优良水质比例连续6年达到100%,湾内调查发现有陆地及海洋生物3500多种。

海湾是近岸海域具有代表性的地理单元,是生态保护的重地、休闲旅游的胜地和经济发展的高地。《青岛市“十四五”海洋生态环境保护规划》明确提出,将全市49个海湾划分为六大湾区,利用三个五年规划时间,因地制宜、梯次推进美丽海湾建设。

近年来,青岛陆续推进胶州湾、灵山湾、鳌山湾、崂山湾等重点湾区生态保护与修复,不仅保留并修复了海洋资源,更重焕了海湾原有自然之美。

生态赋能下,越来越多现代、时尚的新业态沿着灵山湾海岸线落地开花,休闲消费、文旅等产业再次焕发勃勃生机;小管湾周边聚集了50余家“国字号”科研机构、高校院所和90余个市级以上创新平台,构筑起以海洋高技术服务、海洋生物、海洋高端装备三大主导产业和海洋文旅、涉海总部经济为特色的“3+2”产业体系。

行走在青岛的49个海湾,各美其美、美美与共的景象尽显。在清洁海洋的基础上,青岛将向健康海洋、和谐海洋迈进,让公众享受到碧海蓝天和洁净沙滩,切实提高人民群众临海亲海的幸福感。

陆海统筹,河海共治

浮山湾上空,一架搭载高清摄像头的无人机正在自主巡航,海滩垃圾的位置、类型、分布面积等数据实时回传后台,不出一小时,系统就能自动生成巡查报告和问题清单,实现了海洋环境监管的“秒级响应”。

“过去无人机拍摄的影像需要人工解译和分析,整个过程繁琐耗时,至少要2天时间。”市环境保护科学研究院高级工程师刘倩表示,

逢时科技携手挪威海阿克海洋生物、中国药科大学等,以产学研协同推进“向海问药”——

拓展海洋生物医药“新蓝海”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

磷虾油降脂药物CaPre已完成I期和II期临床试验,证实了其在降血脂方面的临床效果。尤其是与已经上市的Omega-3类药物相比,CaPre在针对高甘油三酯血症方面有明显优势。

临床有效性和取自天然的安全性,为逢时科技与挪威海阿克此次共同启动降血脂药物CaPre战略合作,与国内药学领域的顶级院校中国药科大学发布南极磷虾海洋多肽项目的阶段性研究成果。

博览会现场,挪威海阿克海洋生物人类健康与营养亚洲区高级副总裁刘志通介绍,逢时科技与挪威海阿克将基于CaPre在海外的临床基础,联合推进III期临床试验,加速逢时降血脂药物的上市进程。“面向中国这个全球潜力巨大的市场,我们始终为相关成果在中国落地寻找机会。”刘志通说,“而逢时科技作为挪威海阿克多年合作伙伴,致力于推动磷虾产业全生态发展,尤其是发力深耕海洋医药领域,潜力巨大,成为我们首选的合作对象。”

产学研协同创新,挖掘南极磷虾多肽功能

中国药科大学是我国药学领域的顶级学

府,也是逢时科技的“同路人”。今年4月,逢时科技便与中国药科大学达成合作,共建海洋多肽药物研发联合实验室,聚焦南极磷虾海洋多肽药物开发。

中国药科大学教授徐寒梅是该联合实验室的带头人。作为海洋药学学科带头人,她带领的科研团队已经深耕多肽药物创新研发近20年。近半年来,基于逢时科技提供的产业需求导向,该联合实验室取得了系列成果,并在此次博览会上发布了阶段性研究成果。

中国药科大学生命科学与技术学院海洋药学专家、共研多肽项目负责人戚微岩介绍,研究团队从南极磷虾基因中筛选出6条活性多肽药物,其中2条高浓度下活性可与紫杉醇相当。例如,南极磷虾“MP-3”活性多肽对25种肿瘤细胞有明显抑制作用;4条多肽在抗衰领域表现亮眼,其中,南极磷虾“MP-6”可延长线虫寿命6天,相当于人类寿命的24年。未来,双方将在前沿成果的基础上,深入探索南极磷虾多肽在动物体内的抗衰与抗肿瘤活性,加速

推进相关产品上市进程。

成立海洋医药公司,聚焦“磷脂穿透 鞣向递送”

此次成立的逢时海洋医药,是逢时科技深入布局海洋生物医药领域的关键一步。其常务副总经理邓学鹏介绍,企业将积极响应国家海洋强国战略和山东打造海洋强省、青岛建设引领型现代海洋城市号召,以“磷脂穿透 鞣向递送”为战略方向,聚焦南极磷虾的药用价值开发。

“我们将聚焦降血脂、脂肪肝、痛风及骨质疏松等领域,强化相关海洋药物开发;利用磷虾磷脂穿透透脑屏障的特性,开发脑部疾病靶向药物。同时,依托海洋磷脂递送技术,逐步将应用领域拓宽至海洋中药等方面,提升活性成分的生物利用度和靶向递送。”邓学鹏说。

从医学营养到海洋医药,逢时科技致力于为用户创造高品质健康生活,持续引领海洋药物和生物制品行业的高质量发展。

此前,挪威海阿克总投资1.05亿美元开发的